Darstellung der Intervalle der temperierten Stimmung durch Kettenbriiche

Georg Glockler hat sich viel mit Kettenbriichen beschéftigt und mit deren Bezichung zu Musik.
Denn die Kettenbriiche liefern ja bekannter Weise die besten Naherungsbriiche, insbesondere fiir
die irrationalen Zahlen, die als Tonfrequenzen der gleichstufig temperierten Stimmung erscheinen.
Da die gleichstufige Stimmung nur wenig von der reinen Stimmung abweicht, befinden sich unter
den Naherungsbriichen der Tonfrequenzen auch die Frequenzverhéltnisse der reinen Stimmung.

Erlduterung der Tabelle Eine Oktave enthélt 12 Tone, sie entsprechen den 12 Tasten (7 weifse und
5 schwarze) einer Klaviatur. Zwei benachbarte Tasten erzeugen ein Halbton-Intervall. Jeder Ton hat
eine bestimmte Frequenz. Es ist erstaunlich, dass unser Ohr gerade die Intervalle derjenigen beiden
To6ne als schon und rein empfindet, deren Frequenzverhaltnis das Verhéltnis der ersten 10 natiirlichen
Zahlen ist. So hat die reine Stimmung einer Dur Tonleiter folgende Frequenzen (hier etwas kleiner
als normal) und Frequenzverhéltnisse:
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Die beiden Halbtone e-f und h-¢’ haben dasselbe Frequenzverhéltnis % = ¢ = 16 ihrend es in

der reinen Stimmung zwei verschiedene Ganztoéne gibt, den kleinen Ganztog = % = %0 und den
grofen Ganzton % = % = %

Um die Intervalle zu addieren, muss man die entsprechenden Frequenzverhéaltnisse multiplizieren:
die beiden Ganztone c-d und d-e ergeben die grofse Terz c-e, und es ist % . % = %. Will man also
erreichen, dass 12 gleiche Halbtone eine Oktave ergeben, muss das Halbtonintervall x der Gleichung
212 = 2 geniigen, also ist z = /2. Damit erhélt man das gleichstufige Tonsystem, das in der Tabelle
dargestellt ist.

Fiir jeden Frequenzwert ist der Anfang des unendlichen Kettenbruchs angegeben, aus dem man
dann die besten Naherungsbriiche berechnen kann, welche ebenfalls jeweils in der Tabelle fiir jede

Frequenz notiert sind.
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